

# 从“垃圾分类”想到“断舍离”

■周士逸(上海)

现如今，垃圾分类越来越盛行，有些城市甚至被刚性地予以管制。这是一大幸事！

许多事，大家都有认知或有政府规定，但现实中往往做不好、或是执行不力，究其原因，是缺乏立法定规予以刚性的管制治理和唤醒全民意识。

笔者曾经写过一篇关于从茶叶包装想到垃圾分类的文章见诸报端，意在呼吁大家除了抓生活垃圾丢弃的终端分类，更要抓垃圾形成的源头。生活垃圾形成的源头有什么？除了人类饮食的餐余垃圾，还有其他各类生活垃圾。这类生活垃圾其中就有许多是应该限制的，比如包装产业为生产商、经销商、物流端配套产出的过度或奢侈（如月饼礼盒中的漂亮皮革箱、华丽漆木盒包装）的包装物；还有与民众消费观念有关，类似“猴子捡芭米”心理一般对生活用品的新潮时尚更替。

有些弊端，需要立法定规予以刚性治理；有些观念，需要政府宣导引领改变认识。

观念问题，让笔者想到了近年来频频亮相于媒体的关于“断舍离”话题的各家纷说。断舍离的简意是：断，不买、不收取不需要的东西；舍，处理掉堆放在家里没用的东西；离，舍弃对物质的迷恋，让自己处于宽敞舒适、自由自在的空间。如果我们把断舍离的人生理念运用到垃圾分类上，相信当今的垃圾分类措施的效果会更好。

因为我们少了对物质的贪念，就会减少对许多生活用品的迷恋，就会少丢弃一些并非损坏而被我们遗弃的生活物件。从长远的人类环境保护方面来说，这是功利于千秋万代的爱心和智举。

曾经看到一份资料：我国目前的人口总数为14.1亿人，拥有私家车1.97亿辆左右，有专业人士分析告诫，我国的人均汽车拥有量不可以再盲目扩张了。因为不说汽车行驶的道路问题，就光是这么多私家车所需要的停车场面积，就会让国家不堪重负。

我们在抓好垃圾分类的同时，还应该对我们赖以生存的地球环境和人类资源，予以多方位、深层次的思考和关注，比如“断舍离”理念……



## 新闻漫话

### “晒娃成瘾”背后弊端不得不防

■苑广阔



网络流行一个新词叫“晒娃成瘾”，意指习惯性在社交媒体上分享孩子的动态和照片。“晒娃”者在我们周围的确很常见。把自己孩子的照片、视频等展示给亲朋好友或陌生人，原因也比较复杂，可能掺杂着分

享、炫耀、秀幸福等多种因素在里面。表面上看，晒娃主要是一个家庭的私领域问题，是孩子父母是否愿意以及愿意怎样展示家庭私生活的问题，遵循“法不禁止即自由”的原则。然而如果我们能够站在孩子的角度，尤其是站在保障未成年人的合法权益的角度来看，就会发现事情可能没有想象的那么简单。

首先来说，“晒娃成瘾”背后的安全问题是，最值得关注的问题。很多父母晒出的孩子的照片，包含了儿童的姓名、样貌、就读的学校等信息，一旦被别有用心的人串联起来，就产生了人身安全隐患。

其次，过度晒娃，可能会给孩子带来现实中意想不到的麻烦和困扰。有未

成年人表示，因父母经常发布自己的照片、各种生活信息在社交平台上，结果导致自己在学校里被同学嘲笑。这大概也是很多父母所没有想到的，也是应该力求避免的。

再次，晒娃要尊重孩子自己的意愿，尤其在孩子可以自己做出选择的时候。现在已经有一些初中、高中的孩子表示，自己小时候的照片被晒到了父母的朋友圈或自媒体，现在自己看来觉得很尴尬、很难堪。

晒娃无罪，但是“晒娃成瘾”背后的弊端和危害，却不得不防。从加强儿童权益保护的角度来看，不管是晒娃还是其他，父母的行为都应该以“儿童的最大利益”为首要出发点，以避免儿童受到伤害为最大底线。

## 世相浅见

本栏点评 黄 静

1.在今年的最高人民法院工作报告中指出，疫情期间，智慧法院建设成果充分显现，无接触式诉讼服务广泛应用，当事人足不出户就能参加诉讼，实现“审判执行不停摆、公平正义不止步”。这充分说明，在疫情防控常态化的特殊背景下，互联网庭审时代正加速到来。

点评：对于身处5G时代的社会公众而言，互联网深刻改变着人们的生活方式，借助互联网完成日常生活的一切不再新鲜。顺应这一潮流，互联网庭审成为时代发展的必然。各级法院积极运用互联网庭审这一创新之举，为诉讼参与人提供便捷的参与渠道，真正做到“让数据多跑路，让群众少跑腿”，应为互联网时代的网络“原住民”们期待并乐见。

2.据报道，在一些连锁文具店或文化用品店内，笔、橡皮、笔记本等各类文具盲盒，成为时下中小学生的新宠。包装上印的是深受孩子喜爱的动漫形象，盒子里装的是日常学习的必需品，售卖地址是学校附近的文具店。种种设计和安排，透露出文具盲盒的精准目标群定位。

点评：作为潮流文化的新形式，盲盒消费本身具有很强的随机性和信息不对称性。但若是打起青少年的主意，利用他们的好奇心、盯上他们的零花钱，这样的生意经就念歪了。单次购买盲盒价格并不昂贵，一旦成瘾，开销就不少。盲盒营销已经带来诸多乱象，不能一直躲在监管盲区。学校和家长也应该加强对孩子消费观的教育，及时把学生们从花里胡哨的盲盒猜想中唤回。

3.医学生读完本科后，到农村做医疗工作的很少。村医短缺压力该如何化解？近日，有全国政协委员建议，设立两年或三年的短期全科医生培养机制，培养一些中级专科人才做乡村医生。

点评：培养时间的缩短，确实意味着有限的理论学习与较少的临床实践。出于短期内弥补医学人才缺口的考虑，有针对性地就常见病、多发病、慢性病开展人才培养，集中有限的学习时间更多、更高效地培养专科医学人才，或是一种合适的思路。此外，目前的分级诊疗制度可精准发挥不同层级医院的诊疗效用，确保医疗资源的纵向流动，也可有效缓解基层医疗水平有限的弊端。

## 今日论坛

### 体育何以强国之我见

■王恒志

今年全国两会上，青少年体育再度成为热门话题，让孩子赢下“未来的大考”不能只有分数渐成共识。每个人“未来的大考”凝聚起来，是一个国家和民族的“大考”，少年强则国强，从娃娃的体质和完全人格抓起，是体育强国蓝图中尤为浓墨重彩的一笔。

没有全民健康，就没有全面小康。健康中国建设将预防作为最经济最有效的健康策略，给了体育无限的发挥空间。全民健身设施修到家门口，全体人民健身诉求和意愿大大提升，一座连通体育和健康的桥梁正在构建，体育成为健康中国不可或缺的部分。无论是孩子、老人还是青壮年，当全体人民拥有了强健体魄、健康人格，强国之路就有了最基础的保障，也有了持续发展源源不绝的动力。

体育拥有超过国别、种族、语言等“界限”的能力，体育文化要从以往的“冷板凳”上站起来，成为中国体育在世界乘风破浪的引领者。体育文化是多元的，北京冬奥会为奥林匹克运动树立新标杆，正是中国体育文化融入世界、改变世界的先声，从追随者到引领者，中国体育文化需要更多中国元素、中国智慧、中国方案。体育文化又是开放的，影视音乐、动画二次元……万物皆可融入体育元素，讲好中国体育故事，需要更多创新思维，打破固有观念，方能成就更多“爆款”“经典款”。

体育强国，还有方方面面。让体育成为人民群众生活中不可分割的一部分，体育强国自然水到渠成。

## 有话就说

### 将“生命教育”纳入课程体系当给予重视

■刘天放

今年全国两会期间，有全国政协委员提交了题为《加强生命教育为儿童幸福人生奠基》的大会发言，并建议将生命教育纳入学校基本课程体系。

其实近年的两会期间，都有人大代表或政协委员提出过生命教育纳入学校基本课程体系的建议，虽然角度不同，但都指向了当下教育中生命教育缺失、家庭教育功能被异化以及应试教育导致的对生命的漠视等。

平时，不少学校也开展过诸如“感悟生命、感恩生命”之类的体验活动，但还是缺乏系统性，只有把生命教育纳入学校基本课程体系，才能使其成为一个“常态课”，更容易

入脑入心。

客观地讲，无论是中小学生、大学生乃至中老年群体，未必都对生命的的意义有更充分的理解，对生命教育的重视显得不够，在内容、时长、方式等方面并没有形成体系，这使生命教育不断被边缘化、形式化、功利化，达不到预期效果。而对近年来代表或委员反复建议把“生命教育”纳入学校基本课程体系，应该给予重视。当然，在实施中还要注重在师资、教材、方法上多实践和创新，防止生命教育形式化。

如何看待“生命”，应该是一道必答题，每个人都要用自己的行动书写对生命的敬畏。所以，将“生命教育”纳入学校基本课程体系，并作为教学



评估的重要内容，必将使学生对生命有一个全新认识，从而以健康、理性、乐观的态度，投入到学习和生活中，无疑具有重要意义。